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ВСТУП

          Соціально-економічні зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, формують потребу в ініціативних, цілеспрямованих громадянах, здатних до самостійної та відповідальної поведінки та дії. Інновації, що відбуваються в основних сферах соціальної практики, динамізм суспільного життя висувають підвищені вимоги до випускників освітніх закладів, формують нові цілі освіти.    

      Традиційна передача знань та культурного досвіду трансформується всередині сучасної гуманістичної парадигми освітнього процесу, ідеї якої позначені як пріоритетні у державному освітньому стандарті, в особистісно-орієнтованій спрямованості шкільного навчання, у тому числі й початкового, що сприяє активізації суб'єктної позиції учня, ініціативності у придбанні нових знань .
        У сучасних умовах виховання ініціативності є одним із актуальних завдань освіти, яке сьогодні ще не вирішено повною мірою. Щеплювати ініціативність необхідно вже у початковій школі, але це можливо лише в тому випадку, якщо навчальний процес буде не пасивним, а інтерактивним та творчим, з високою часткою залучення учнів. 
Розвиток ініціативності школярів є предметом багатьох психолого-педагогічних досліджень. Однак у педагогіці та психології саме поняття ініціативність досі трактується неоднозначно.У тлумачному словнику ініціативність визначається як підприємливість, а ініціатива - як почин, внутрішнє спонукання до нових форм діяльності. 
   У сучасній науці є кілька напрямів дослідження ініціативності. Її розглядають як інтелектуальну властивість особистості, здатність до самостійної постановки проблеми та пошуку шляхів її вирішення ; як вольове властивість особистості, уміння добре і легко взятися за справу з власного почину, не чекаючи стимуляції ззовні; а також як рису характеру зі складною природою та особливостями пізнавальної, емоційної та вольової сфер. 
Ініціативність розуміється як синонім активності і як інтегрована властивість особистості, яке може бути вироблено у процесі спеціальних завдань та вправ. Вчені виділяють різні види та форми прояву ініціативності, яка може бути відтворювальною та творчою .
В даний час турбує тот факт, що збільшується чисельність дітей, які не хочуть навчатися, розуміючи, що це важко та нецікаво.Вчителі нарікають на те, що діти маловиявляють зацікавленість в осмисленні матеріалу, на уроках частішевідмовчуються. Багато школярів відчувають негативне емоційне ставлення до навчальних завдань,наприклад, -моє бажання, щоб не було домашніх завдань або -ненавиджу математику. Найменше зіткнення з проблемами веде до негативного сприйняття навчання. В учнів частішевсього відсутні прагнення та вміння самостійно привласнювати нову інформацію та досвід.  
Д.Фельдштейн впевнен,що нині знижується когнітивний розвиток дітей,їхня енергійність, бажання активно діяти, зростає емоційний дискомфорт. Велику групу складають діти, котрим характерно несприятливий, проблемний перебіг психічного розвитку на онтогенезі. Спостерігаються психологічна незрілість,інфантильність. Криза семи років у  психології представлено  як криза семи-дев'яти років .

 Вчені відзначають зміну соціальної ситуації розвитку, яка негативно позначається на розвитку дітей. Наприклад, до проблеми спілкування,розвитку фрагментарного мислення може призвести до постійного знаходження в мережі Інтернет. Ні батьки, ні педагоги не в змозі передати дітям смисли та мотиви культурно нормованої діяльності. На думку вчених, довільність можна уявити як здатність до оволодіння собою (своєї зовнішньої та внутрішньої діяльністю) на основі культурно заданих засобів організації своєї поведінки.
Однією з проблем неблагополучного перебігу навчального процесу стає відсутність активної позиції,коли діти не хочуть осмислювати запропоновану діяльність, а чекають, коли усвідомлюють них вчителі і батьки.З одного боку, навчаючись у школі, учні набувають важливих знань,вміння, навички, з іншого боку –відчувають труднощі у використанні отриманого матеріалу у своїй власної діяльності та активності. Наприклад, можуть вирішувати завдання під керівництвом дорослого, однак  аналогічне завдання самостійно виконати нездатні. Можливою причиною може бути порушення у сфері особистісного розвитку.  

Проте проблема  ініціативності у сучасних психолого-педагогiчних дослідженнях розкрито недостатньо, незважаючи на те, що предметом багатьох робіт стали такі релевантні категорії як пізнавальна активність, ініціативність, дослідницька діяльність, дослідницька поведінка. Безпосередньо поняття дослідницької ініціативності було обгрунтовано на роботах А.Подьякова стосовно дошкільного віку. Проте молодший шкільний вік згідно з численними дослідженнями (Л.С. Виготський, Ю.З. Гільбух, В.В., Ж. Піаже. Є.Є. Кравцова, Д.Б. Ельконін та ін.) містить потенціал успішного формування дослідницької ініціативності. Дані сучасних  досліджень (Базильчук Л. В., Баклицький І.,   Бех І. Д., Бражнич О. Г.,  Булка Н. І. , Бербец Т. М., Дубова Н. В.,   Гадалова І. М. , Герлянд Т.,  Зеленецкая І. О.,  Киричук О. В., Коберник О. М.,  Кремень В.,    Кобаль В.І.,   Котелянець Н.В.,   Монасевич З.Л.,  Назарець Л. М.,  Нікітіна Н. М.,  Парфілова С., Литвиненко І.,  Савченко О. В.,   Семенов А.А.,  Столяр В.,   Тернопільська В. І.,  Торчинська Т., Форостюк Т. ,  Фурман А.В.,   Шукалова О. С. та iн.) свідчать про можливість успішного навчання елементам навчального дослідження вже на початковому етапі шкільної освіти.
        В даний час процеси модернізації системи освіти значно розширили арсенал дидактичних засобів та психолого-педагогічних підходів до розвитку активної особистості, здатної до творчого перетворення дійсності. У зв'язку з цим особливо актуальним стає дослідження можливостей проектної діяльності як виду навчальної діяльності у розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів. Однак дослідницька ініціативність особи розглядається в більшості випадків стосовно дослідницької діяльності, а проблема її розвитку в умовах проектної діяльності в сучасній науці недостатньо висвітлена, незважаючи на те, що проектна діяльність є засобом активізації навчально-пізнавальної діяльності школярів), засобом розвитку особистісного потенціалу учнів і, отже, ефективним засобом розвитку дослідницької ініціативності.
 Аналіз публікацій  дозволяє виділити основні компоненти ініціативності які можуть бути покладені в основу дослідження ініціативи у молодшому шкільному віці: мотиваційно-пізнавальний- визначається таким показником, як пізнавальна активність. Структура подібної активності має три рівні розвитку: низький, що характеризується ситуативним пізнавальним інтересом; середній, що відрізняється стійким інтересом до пізнавальної діяльності; високий, що виявляється в яскраво вираженому прагненні до самостійної пізнавальної діяльності, пошуку інформації за межами матеріалу, що вивчається;емоційно-вольовий- компонент визначається таким критерієм, як завзятість та наполегливість у досягненні мети.
Наполегливість – необхідна характеристика характеру сучасної людини. Вона виявляється у здатності особистості завершувати розпочату справу і досягати поставленої мети у процесі діяльності, пов'язана з умінням тривало, зосереджено та уважно працювати; організаційний-визначається показником самостійності у пізнавальній та практичній діяльності. Вирізняються й рівні розвитку пізнавальної самостійності.
      Психолого-педагогічни дослідження дозволяють  виявити низку протиріч між:соціальною потребою суспільства в ініціативних, активних громадянах, здатних до саморозвитку та творчого перетворення дійсності, новими завданнями сучасної освіти, та недостатньо вивченими психологічними механізмами розвитку у молодшому шкільному віці такої інтегративної особистісної характеристики, як ініціативність; готовністю молодших школярів до прояву  ініціативності та відсутністю психолого-педагогічної системи її формування у освітньому процесі масової початкової школи; значимістю проектної діяльності як виду навчальної діяльності у розвитку ініціативності та обмеженістю використання її розвиваючого потенціалу на практиці навчання дітей молодшого шкільного віку.
    Проблема дослідження визначається модернізацією освіти у України, особливим акцентом якої є розвиток особистості, ініціативності зокрема. Сьогодні особистість має бути більш активною, ініціативною, креативною.  Проблема дослідження визначається недостатньою вивченістю вікової специфіки типологічних особливостей системно-функціональних властивостей особи і полягає в виявленні  індивідуально-типових особливостей реалізації ініціативності молодших школярів. Необхідність дослідження проблеми визначила вибір теми квалiфiкацiйноi  роботи: Аналіз особливостей розвитку ініціативності  дітей молодшого   шкільного віку.
         Мета дослідження: теоретичне  та експериментальне  дослiдження ініціативності молодших школярів.
     Об'єкт дослідження:  ініціативність дітей молодшого шкільного віку.
    Предмет дослідження: розвиток  ініціативності молодших школярів .
Завдання дослідження:
1.Провести теоретичне дослiдження ініціативності молодших школярів, проаналізувати ступінь розробленості проблеми її розвитку у сучасних психолого-педагогічних дослідженнях.
2.Провести теоретичне дослiдження розвитку ініціативності молодших школярів.

3.Виявити критерії та показники, що визначають рівень розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів.
4.Провести експерименте  дослидження ініціативності молодших школярів.
      Методологічна основа  дослідження базується на найважливіших загальнопсихологічних засадах активності суб'єкта діяльності, єдності свідомості та діяльності, принцип розвитку, детермінізму (К.А. Абульханова-Славська, A.B. Брушлинський, Л.С. Виготський, A.B. Петровський, C.JI. Рубінштейн, А.М. Леонтьєв та ін.), сучасні уявлення педагогічної психології про гуманістичний розвиток особистості в освітньому просторі (Л.І. Божович, JI.C. Виготський, В.В. Рубцов, Д.І. Фельдштейн, І.С. Якиманська та ін.).
Теоретичною основою дослідження виступили положення про сутність дослідницької поведінки, дослідницької діяльності, пізнавальної активності; теорія розвиваючого навчання, особистісно-орієнтований підхід до процесу навчання; концепція проектної діяльності школярів (Анохін Є. В. , Базильчук Л. В., Баклицький І.,   Бех І. Д., Бражнич О. Г.,  Булка Н. І. , Бербец Т. М., Дубова Н. В.,   Гадалова І. М. , Герлянд Т.,  Зеленецкая І. О.,  Киричук О. В., Коберник О. М.,  Кремень В.,    Кобаль В.І.,   Котелянець Н.В.,   Монасевич З.Л.,  Назарець Л. М.,  Нікітіна Н. М.,  Парфілова С., Литвиненко І.,  Савченко О. В.,   Семенов А.А.,  Столяр В.,   Тернопільська В. І.,  Торчинська Т., Форостюк Т. ,  Фурман А.В.,   Шукалова О. С.  та ін).
  Базою дослідження виступила спеціалізована школа № 69 І – ІІІ ступенів міста Одеса. Для участі у вивченні ініціативності дітей молодшого шкільного віку було запрошено батькiв. 

Методи дослiдження. У процесі роботи використовувалися такі методи дослідження: теоретичний аналіз фiлософської, психологічної та педагогічної літератури з досліджуваної проблеми; психодіагностичні методики обстеження дітей, методи математичної та статистичної обробки даних.

Результати дослiдження можуть використовуватися в роботі практичних та шкільних психологів, психотерапевтів, вихователів, соціальних педагогів.
     Робота апробована на 78-й звітної Студентської Наукової конференции ОНУ ім. І.I.Мечникова.
Cтpyктypа pоботи. Pобота включає вcтyп, три pозділи, виcновки по кожномy із pозділів, загальний виcновок, cпиcок викоpиcтаноi лiтератури, додатки.
ВИСНОВОК

Серед різноманітних якостей, якими мають опанувати молодші школярі, нині істотне значення набуває ініціативність, т.к. оволодіння цією якістю одна із чинників успішного розвитку особистості.

Ініціатива – це прийняття людиною самостійного рішення, яке передбачає її посильну участь у тій чи іншій сфері життя. Ініціатива, яка стала постійним стимулом, визначальним і спрямовуючим дії людини, перетворюється на якість особистості ініціативність.

Ми розглянули поняття «Ініціативність», під яким розуміється позитивна якість особистості, яка проявляється як внутрішнє спонукання та здатність розпочати нову справу, зробити перший крок, самому незалежно від інших прийняти рішення у разі виникнення власних чи соціальних проблем. Ключова особливість ініціативності – готовність до здійснення вчинків з особистого почину. Структура ініціативності включає когнітивний, мотиваційний, діяльнісний, інтелектуальний, вольовий компоненти.

Ініціативні діти завжди бажають організовувати ігри, різні корисні види діяльності, вони легко знайдуть заняття до душі, їм неважко включитися у розмову та запропонувати цікаву справу іншим хлопцям. Ініціативність школяра під час навчальної діяльності проявляється у необхідності й умінні самому думати, у здібності не губитися в незнайомій обстановці, самостійно побачити завдання, питання та знайти підхід до її вирішення. Ініціативність учня можна охарактеризувати як критичність розуму, можливість висловити особисту точку зору, яка залежить від судження інших.

Безліч можливостей становлення ініціативності в дітей віком має вчитель під час уроку й у позаурочної діяльності. У молодшому шкільному віці можливе застосування гри як засіб становлення ініціативності у навчальній та трудовій діяльності школярів. Важливою умовою у розвиток ініціативності в дітей віком вважатимуться виховання хлопців за умов розвиваючого, а чи не авторитарного спілкування. Педагогічне спілкування, засноване на любові, розумінні, терпінні та впорядкованості діяльності, ймовірно, може стати умовою повноцінного становлення самостійності дітей. Для розвитку ініціативності дитині необхідно доручати завдання найбільш загального характеру, які вимагають від нього продумування плану своїх дій на тривалий термін. Велике значення у розвитку ініціативи учнів має правильна постановка спорту та фізкультури у школі. Зокрема мають велике значення в цьому відношенні спортивні та рухливі ігри, а також ігри на місцевості, туризм, які надають великі можливості для самостійності та вираження ініціативності.
 Для розвитку ініціативності на практиці переважно вчителі користуються продуктивною діяльністю (проектами), системою проектних завдань та колективною творчою роботою. Дані форми ставлять школяра в позицію, де він сам може визначити межі своїх знань, вигадувати ідеї та шукати рішення труднощів.
Дослідницька ініціативність молодших школярів щодо стійке психологічне якість особистості, що виявляється у спрямованості особистості активне пізнання навколишнього світу і себе, що виражається у внутрішній готовності до активного пошуку і перетворення нової інформації та до самостійного освоєння нових видів соціальної практики. 
Зміст дослідницької ініціативності представлено когнітивним, операційним, мотиваційно – регулятивним компонентами. Параметри, що відбивають сутність кожного компонента дослідницької ініціативності, є вихідними характеристиками щодо рівнів дослідницької ініціативності молодших школярів.

     Спостерігається вікова динаміка у зміні рівня розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів: у міру дорослішання дітей рівень розвитку дослідницької ініціативності підвищується, але не перевищує середніх значень.

     Значним та ефективним інноваційним засобом розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів є проектна діяльність як дидактична одиниця освітнього процесу, що забезпечує можливість активізації самостійної навчально-пізнавальної діяльності школярів та розвитку їх особистісного потенціалу.
      Результати експериментального дослідження підтверджують такі положення: перехід до вищих рівнів сформованості проектних умінь супроводжується зростанням рівня розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів; у групі дітей, які навчаються проектної діяльності не тільки на уроках технології, а й у рамках інших навчальних дисциплін, рівень розвитку дослідницької ініціативності вищий, ніж у групі дітей, що навчаються проектної діяльності лише у процесі вивчення освітньої галузі «Технологія», і тим більше вищий, ніж у групі дітей, не включених у процес оволодіння проектною діяльністю.

      Робота психолога у супроводі процесу розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів в умовах проектної діяльності сприяє підвищенню рівня дослідницької ініціативності школярів та методичної компетентності педагогів у питаннях теоретичного та практичного освоєння ними технологій формування та розвитку дослідницької ініціативності молодших школярів.
На підставі експериментального дослідження можна зробити висновок про успішність розвитку ініціативності у молодших школярів за дотримання таких умов:

- спільна робота у колективі, що складається з учнів з різним вихідним рівнем ініціативності, мотивації, пізнавальних та емоційно-вольових здібностей;

- виконання творчих завдань, цікавих кожному з учасників групи, зокрема у процесі створення та реалізації арт-проекту;

- вибудовування вирішення творчих завдань під постійним контролем вчителя, який підтримує та стимулює пізнавальну активність учнів, використовує нетрадиційні прийоми викладання, нові арт-технології, широкий спектр доступних на сьогодні наочних та інших засобів навчання.
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